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Visitor

kapsle eine auf den Elementen einer Objektstruktur
auszuführende Operation als ein Objekt. Das Besucher-
muster ermöglicht es Ihnen, eine neue Operation zu
definieren, ohne die Klassen der von ihr bearbeiteten
Elemente zu verändern.

www.dofactory.com/Patterns/PatternVisitor.aspx

Besucher

BesucheKonkretesElementA(KonkretesElementA)
BesucheKonkretesElementB(KonkretesElementB)

KonkreterBesucher1
BesucheKonkretesElementA(KonkretesElementA)
BesucheKonkretesElementB(KonkretesElementB)

KonkreterBesucher2

Visitor – wo man ihn braucht

ObjektStruktur Element

NimmEntgegen(Besucher)

KonkretesElementB

NimmEntgegen(Besucher b)
OperationB()

KonkretesElementA

NimmEntgegen(Besucher b)
OperationA()

b.BesucheKonkretesElementA(this)

b.BesucheKonkretesElementB(this)
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Visitor – Interaktion

eineObjektStruktur einKonkretesElementA einKonkretesElementB einKonkreterBesucher

BesucheKonkretesElementA(einKonkretesElementA)NimmEntgegen(
einBesucher)

OperationB()

BesucheKonkretesElementB(
einKonkretesElementB)

NimmEntgegen(einBesucher)

Was wir dieses Semester tun

Objektorientiertes
Programmieren

Programmieren im Grossen

Parallele
Programmierung

Verteilte
Programmierung

Parallele Programmierung

Bisher nur alle Ereignisse streng nacheinander (1 Ablauf)

a1 a2 a3 a4 a5

Jetzt: mehrere Ereignisketten nebeneinander (n Abläufe)

a1 a2 a3 a4 a5

b1 b2 b3

gleichzeitig!
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Multitasking & Multithreading

Multitasking

Multithreading

Access
Excel

Word
jedes Fenster ist 

ein Programm mit 
eigenem 

Adressraum

Word

Drucken

Korrigieren

Darstellen

Rechtschreibung 
verwendet 
gleichen 

Adressraum wie
der Rest der 
Anwendung

Threads / Prozesse

Jede Zeile / jeder Pfeil ist ein Thread

a1 a2 a3 a4 a5

aber ein Programm p besteht aus

Thread a
mit Operationen ai

...

atoc

a1

an

einem thread of control
0 bis n weiteren Threads

alle Threads des Programmes p
teilen sich den gleichen Adressraum

Speicherp

Threads in C#

ein Thread ist in C# eine Instanz 
der Klasse System.Treading.Thread

schreibe(‚a‘);

schreibe(‚b‘); r := lese();

new Thread(...);

using System.Threading;
//...
public void main() {
Thread t1 = new Thread(

new ThreadStart(drehbuch1));
Thread t2 = new Thread(

new ThreadStart(drehbuch2));
t1.Start();t2.Start(); }

void drehbuch1() {
schreibe(„a“);

}
void drehbuch2() {
schreibe(„b“);
string r := lese();

}

http://msdn.microsoft.com/library/en-us/
cpref/html/frlrfSystemThreading.asp

t1

t2
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Wait, Sleep, Join

Pulse
PulseAll
Interrupt

Sleep Interval expires

Zustände eines Threads

Unstarted

Started

Running

BlockedStoppedSuspendedWaitSleepJoin

Start

I/O Completion

I/O Request

completeSuspend

Resume

dispatch
(assign a processor)

quantum
expiration

Problem: Zugriff auf gemeinsame Ressourcen

2 Threads – 1 Speicherzelle

schreibe(‚a‘);

Speicherzelle

schreibe(‚b‘); r := lese();

was erhält man als Resultat r?

gleichzeitig!


